

TRADITIONAL CRAFTS OF YAMANASHI

超越時間傳承至今的匠人技藝

山梨縣特有風土與悠久歷史孕育出的國家指定傳統工藝品。匠人的技藝與傳統滋養而成的卓越品質，仍在不斷代代傳承。



甲州水晶貴石工藝



崇高的光輝 精心打磨而成的造型之美

大約1000年前，在昇仙峽的奧地金峰山發現了水晶礦石，這也成為甲府水晶工藝的起源。江戶時代的天保年間（1830~1843），在鐵板上撒上金剛砂研磨水晶的工藝被發明出來，水晶工藝由此發端。水晶硬度較高，加工極度費時。其加工產品的範圍不斷擴大，包括念珠、腰帶扣、根付（類似現在的掛墜）等，逐漸確立起產地地位。以昭和50年代（1975~1984年）為分水嶺，其後採用高超技藝將產品昇華為主打日本國內市場的工藝美術品，至今仍在不斷探索，追求卓越。



甲州印傳



鹿皮與漆繪編織出的多彩紋樣

山梨縣（甲州）四面環山，自古就出產鹿皮和漆，因其物產地利而成為孕育甲州印傳的絕佳之地。到江戶時代末期，甲府城下町地區的生產活動已十分興盛。據十返舍一九所著的《東海道中膝栗毛》記載，當時各地均有出產，廣受江戶的風雅之士喜愛，但現今該製法僅限於甲州印傳。用印有漆紋樣、柔軟耐用又輕盈的鹿皮所製成的包袋隨著使用日久，會越發令人愛不釋手。



甲州手雕印章



祈願之印刻 傳遞真誠的匠人技藝

山梨縣印章產業的興起，源自御岳山系發現並開採的巨大水晶礦脈。江戶時代末期的《甲府買物獨案內》（甲府購物指南）中，曾記載甲府市內有負責雕刻御用印版的雕版師。文字文化4000年的歷史中，以最美的篆書為中心，人們採用傳統的工具和技法，堅持手工進行從印章文字設計，到打磨、刻字、粗雕、拋光等全套工藝。



認證號碼 R2-163
(有這個標記的工藝品是經濟產業部長
指定的傳統的工藝)

山梨貴寶石

兼具光芒與溫度的名士技藝



市川大門手漉和紙

超越千年歲月孕育出的傳統紙張



甲州鬼瓦

守護人們的幸福 復甦於現代的傳統之美



西島手漉和紙

被時代洪流所遺忘的絕美紙張



從水晶原石的發現到水晶工藝逐漸興盛的過程中，水晶珠、水晶擺設、用於胸針的水晶切割也開始出現。隨著研磨技術的飛躍性發展，技藝水準已足以滿足首飾等各類物件的製作。原石在熟練匠人的手中經過幾番流轉，便變身為閃閃發光的珍貴寶石。這就是支撐日本國內最大的寶石產地「山梨」發展的原動力、產業聚集地特有的卓越工藝品。

在武田信玄的委託下，誕生了這以結香為主要原料，平滑且具有光澤、適合毛筆書寫的紙張。時至戰後，山梨完善了宣紙工藝，率全國之先開始銷售，銷量得到大幅增長，從而成全了西島和紙的發展。目前，書畫家們所嚮往的能盡情揮灑墨筆、暈染等效果的手漉宣紙、採用自然素材的和紙照明家居裝飾、婚禮用紙等充分利用了紙的各種特性，令嶄新的和紙世界不斷拓展。

甲州雨烟硯

俘獲書法家之心的漆黑之美



元祿3(1690)年，雨宮孫右衛門在參拜身延山的途中，從富士川支流的早川河床上拾到一塊漆黑色的流石，將其製成了一方硯臺。據說這便是甲州雨烟硯的起源。此後，人們對硯臺的製作工藝加以研究，進貢給將軍一橋公後聲名遠揚。作為號稱勝過中國硯臺的良石，自古以來其石質便受到高度評價，各代硯工輩出，其高超的品質和技術得以傳承下來，至今仍在不斷製作。

甲州武者旗／鯉魚旗

祈願孩子茁壯成長的勇敢武者繪卷



甲斐這一地名曾作為紙張產地出現在奈良時代末期的記錄中。市川三鄉町市川大門曾經寺院林立，有「天台宗百坊」之稱。據說期間也存在過「漉家（造紙店）」，其濾出的紙張被用於抄經。市川出產的和紙作為武田家的御用紙張，在其保護之下不斷發展，到了江戶時代又成了幕府的御用紙張而獲其庇護。原料採用構樹、結香，適用於美術紙和宣紙的製造。

背負天下泰平的祈願而隨風飄動的旗幟、風向袋，到了江戶時代中後葉，開始作為端午節的慶祝旗使用，據說這就是武者旗和鯉魚旗的起源。以富士川流域為中心，山梨縣的印染業一直十分興盛，採用的是傳承自江戶時代、至今未變的工藝，原材料為100%棉製，草圖繪製也是使用最初傳承下來的工具。採用日本國產原材料上色後，再放入富士川流域清涼的水流中沖洗，最終呈現出十分獨特的色彩效果。

富士勝山鈴竹工藝

暗香浮動的精緻鈴竹工藝



所謂鈴竹，是富士山二合目附近的一種野生竹，幽雅的芳香為其特徵。用這種竹子細細編成的笊籬精巧且結實，不僅十分實用，也是廣受好評的內飾品。《甲斐國志》中有關於鈴竹工藝的記載，根據記載，在此之前人們便從富士山采得鈴竹，製作成笊籬。這種工藝品融合生活中常見的素材而製成，亦是一種美術品。

甲州大石紬織物

以誠心織就 手工藝的溫度



延喜15(915)年寫下的這句「將絹獻於朝廷」是關於郡內地區織物最古老的記載。其特徵為耐用、輕盈、柔軟，並有著絹絲特有的順滑感。最重要的是既牢固，又兼有絹織物和紬織物的兩面優點，與其他紬織品相比獨具特色。在江戶時代末期曾作為租稅的繳納物品，經過崇拜富士山的「富士講」的人們和行商之手廣為銷售，經過多次改良後成為今天的大石紬。

親子不倒翁

寄託父母的心願 夢·愛·希望



甲州不倒翁據說是以武田信玄的容貌為原型，據說是於約400年前開始製作的。與一般不倒翁不同的是，首先它是白色的，二是肚子裡還有小不倒翁，三是擺在神壇上時，外層不倒翁的眼睛會和拜謁者對視。小不倒翁的眼睛位於正中，表示父母希望孩子朝著自己的目標奮力前行。這是日本全國少見的、為寄託父母對孩子期望而製作的不倒翁。